Temat: Moc czynna w obwodzie elektrycznym

Witam. Proszg zapoznac si¢ z tym materiatem.
Za tydzien bedzie udostgpniony drugi materiat dotyczacy mocy z pewnymi obliczeniami.

Bedg tez zamieszczone prace do wykonania i przestania.

Moc w elektryce... intuicyjnie kazdy zdaje sobie sprawe czym ona jest. Im wigksza jest moc urzadzenia tym grzeje
mocniej, Swieci jasniej, gra glosniej. To zalozenie jest prawdziwe, gdy poréwnujemy urzadzenia wykonane w tej
samej technologii. Jesli jednak poréwnamy tradycyjne zarowki z zardwkami energooszczgdnymi lub — bedacymi
aktualnie na topie — zaréwkami ledowymi to dla identycznego poziomu jasnosci, gdy mowa o poborze mocy, Zzarowki
ledowe bijg na glowg zarowki tradycyjne.

Nie bedziemy si¢ tu jednak zajmowac poréwnywaniem elementow i urzadzen pod katem zastosowanych rozwigzan
i jaki ma to wptyw na ich moc pobierang z sieci elektrycznej. Powiemy sobie natomiast czym konkretnie jest moc,
z czego wynika i jakie sg jej rodzaje. Poznamy wspotczynnik mocy, i jego konsekwencje czyli moc czynng i moc
bierna, a takze uzalezniong od nich moc pozorna.

Moc w obwodach pradu stalego

Zanim przejdziemy do napigcia obecnego w gniazdkach elektrycznych (przemiennego), skupimy si¢ najpierw na
czyms prostszym, co bedzie stanowi¢ pierwszy krok do zrozumienia idei mocy. Zajmiemy si¢ wyznaczeniem mocy

w obwodach pradu stalego. W domowych instalacjach sa to gtownie urzadzenia dzialajace dzigki podtaczeniu do

zasilacza:
e zar6éwki lub tasmy LED 12VDC
e laptopy
e monitory

e telefony komorkowe (fadowarka telefonu jest zasilaczem pradu statego)

e inny sprzet elektroniczny
Tutaj nie ma kilku rodzajéw mocy elektrycznej. Jest po prostu moc urzadzenia (P) podawana w jednostkach Wat
[W], wyznaczana na podstawie dwdch parametroéw: napiecia w obwodzie (U) i pradu jaki ptynie przez urzadzenie (1).
Wzér (sorry musze) wyglada nastepujaco:

P=U=*I
Nic prostszego prawda? Przyktadowo moc zarowki LED podpietej do zasilacza 12VDC, ktora pobiera prad
0 nate¢zeniu 0.5A wynosi (werble):
P =12V % 0,54 = 6W

Biorac pod uwage wzor, mogloby si¢ wydawac, ze moc jest wprost proporcjonalna do napiecia i pradu. Innymi stowy,
jesli zwieksze dwukrotnie napigcie to moc zwigkszy si¢ dwukrotnie. Prawda czy fatsz?
Falsz! Znajduje si¢ tu prosze¢ pana (pani) tzw. haczyk.
Jak zapewne wiesz prad jaki plynie przez element elektryczny jest bezposrednio zalezny od napigcia w obwodzie
i oporu elektrycznego (prawo Ohma) jaki ten element stawia.
Zwiekszajac zatem dwukrotnie napiecie w obwodzie, dwukrotnie zwi¢kszy si¢ réwniez plynacy prad. Jesli do
naszej zaroOwki podpi¢liby$my zamiast zasilacza 12V, zasilacz o napigciu 24V, uzyskalibysmy taki oto wynik:

P =24V x 1A = 24W



OczywiScie w jaki$ sposob ta moc musiataby si¢ objawi¢ w urzadzeniu, cze¢sto w postaci dodatkowych iloSci ciepta.
Dlatego urzadzenia lubig si¢ spalié, jesli podepniemy je do niewlasciwego (wigkszego) napiecia.
Dzigki ww. prawu Ohma mozemy pokombinowac i uzyskac takie oto dodatkowe wzory na moc:

2
P:% orazP =1* R

Wzory te:
e Stanowig potwierdzenie, ze zwigkszajac napigcie dwukrotnie, moc zwickszy si¢ czterokrotnie.
e Umozliwiaja wyznaczenie mocy jesli mamy tylko dwie z trzech wartosci (napigcie, prad, opdr) np. tylko
napigcie w obwodzie i opdr elektryczny elementu.

W ramach podsumowania tego rozdziatu, maty wykresie:
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Jest to graficzne przedstawienie napiecia, natezenia i mocy w obwodzie pradu stalego. Warto$ci, oprocz tego ze
sq stale, sa takze dodatnie. W przypadku parametru mocy oznacza to, ze cala moc jest pobierana ze zrodia

i rozpraszana przez element elektryczny np. w postaci ciepta.

Moc w obwodach pradu zmiennego

Kwestia mocy w obwodach pradu przemiennego jest trochg bardziej ztozona. Jak wspomniatem na poczatku, zostanie

ona omowiona w oparciu o napiecie, ktore znajduje sie w domowych gniazdkach o wartosci skutecznej 230V

i czestotliwosci S0Hz.
Gdy mowimy o pradzie zmiennym rozré6zniamy 3 typy mocy:
e Moc czynna (odpowiednik mocy w obwodzie pradu stalego)
e Moc bierna
e Moc pozorna
Z punktu widzenia nas czyli klientoéw zaktadow energetycznych, najbardziej interesuje nas moc czynna, poniewaz
za jej pobor dostawca energii nalicza nam ztotowki.
Ale, ale pytanie podstawowe: skad nagle taki podzial? Czy nie mozna bylo zostawi¢ wszystko tak jak w pradzie

statym? .Zacznijmy od poczatku. Zatézmy, ze mamy wykres napigcia i pradu...



Wspétezynnik mocy = 1.00
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Mamy tutaj dwie przepickne sinusoidy:
e Linia koloru czerwonego to dobrze nam znany wykres napigcia przemiennego o wartosci skutecznej 230V.

e Linia koloru fioletowego to wykres pradu ptynacego w danej chwili w obwodzie. Natezenie pradu zwigksza
si¢ proporcjonalnie wraz ze wzrostem napigcia, 0 czym wspomniatem w poprzednim rozdziale (I = %)

Gdybysmy zastosowali tutaj, znany nam z obwodow pradu statego, wzér na moc (P = U * I), uzyskaliby$my:

Moc czynna i bierna ; wsp. mocy = 1.00
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Po przemnozeniu napigcia i pradu uzyskaliSmy kolejne fale dunaju. Nie przejmuj si¢ w tej chwili warto$ciami.
Najwazniejsze jest tutaj w tej chwili to, ze moc (czynna) znowu jest tylko i wylacznie dodatnia (czyli pobrana
energia elektryczna zamieniana jest w catosci np. na ciepto), pomimo tego, ze napigcie i prad raz jest ujemne raz
dodatnie (wiadomo mnozac — i — otrzymujemy + ).Taki wykres mocy uzyskujemy we wszystkich urzadzeniach, ktore
maja  wylacznie  opér  rezystancyjny. (Wiem, wprowadzam nowe terminy, ale bez  paniki).
Gdy mowimy o urzadzeniach domowych posiadajacych opor rezystancyjny (niemal w 100%) mamy tu na mysli
tradycyjne zarowki lub wszelkie urzadzenia grzewcze: grzejniki czy czajniki elektryczne itp. Tam cata pobierana
energia elektryczna zamieniana jest na ciepto potrzebne do zaparzenia herbaty.

Zapewne zauwazyle$ w tytule obu wykresow informacje o wspotczynniku mocy. Zeby byé w pelni precyzyjnym jest
to wspolczynnik mocy czynnej. Posiada on warto$¢ rowng 1.00, wiasnie w przypadku, gdy urzadzenie ma opdr w
100% rezystancyjny. W takim przypadku nieodkryta jeszcze przez nas moc bierna wynosi 0, co jest widoczne na
wykresie.



Dowiedziale$ si¢ w jaki sposéb wyznaczy¢ moc zar6wno w obwodach pradu stalego jak i w obwodach pradu
zmiennego.

Moc czynna, ktora jest odpowiednikiem mocy w obwodzie pradu stalego, okresla jak duzo energii urzadzenie
pobierze w okreslonym czasie i przetworzy ja na jakakolwiek prace. Dla przyktadu jesli urzadzenie ma moc czynng
réwng 100W (Wat) to jesli bedzie pracowato przez 10 godzin, to zuzyje 1000Wh (czyli 1kWh) energii. Wtedy
wystarczy spojrze¢ do cennika naszego dostawcy energii, zeby stwierdzi¢ ile nas ta przyjemnos¢ kosztowata.

Obraz mocy biernej i pozornej mozesz mie¢ w tej chwili nieuksztattowany, ale trudno si¢ dziwié, nie przedstawitem

w tym polu zadnych konkretow, zapraszam w zwigzku z tym do czesci drugie;.

Jeszcze wracajac do napigcia statego. W domowych warunkach warto$¢ mocy urzadzen przydaje si¢ do wyboru

odpowiedniego typu zasilacza.

Przyktadowo powyzszy zasilacz napigcia stalego 12V moze zasili¢ urzadzenia o tacznej mocy nie przekraczajacej
20W. Podlaczenie do zasilacza urzadzen wigkszej mocy, moze w najlepszym wypadku spowodowaé spadek napigcia

zasilacza, a w najgorszym jego uszkodzenie.

Pozdrawiam
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